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ORDINE DEL GIORNO 
APPROVATO ALL’UNANIMITÀ 
DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 22 DICEMBRE 2021 
-26- 

 
 
OGGETTO: Proposta di Deliberazione N. 2021-DL-507 del 24/11/2021-DOCUMENTI 
PREVISIONALI PROGRAMMATICI 2022/2024 - Attività di volontariato a beneficio della 
cura dei beni comuni. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Considerato che le amministrazioni pubbliche non sono più, in maniera conclamata, in grado di 

gestire una capillare attività di cura e manutenzione dei beni comuni, in particolare di piccole aree 

verdi, di aiuole, di panchine, altri manufatti di interesse pubblico, cimiteri etc. etc.; 

 

Preso atto che esistono realtà associative organizzate e molti cittadini che sarebbero disposti a 

collaborare con modalità virtuose al fine ci coadiuvare i soggetti che si occupano istituzionalmente 

delle succitate attività manutentive; 

 

Preso inoltre atto che esistono nella città di Genova esempi fulgidi di collaborazione tra soggetti 

istituzionali e del volontariato che dovrebbero rappresentare un esempio, un prototipo, un modello da 

seguire, sostenere, favorire, aiutare e possibilmente moltiplicare per ottenere ulteriori positivi 

risultati; 

 

Considerato che molti cittadini di buona volontà, potrebbero essere affiancati dai lavoratori 

socialmente utili, da soggetti immigrati in modo da favorire la conoscenza reciproca e la vera 

integrazione nell’ambito dello svolgimento di piccole attività di manutenzione che si rendono 

necessarie per riconquistare un minimo di decoro urbano nelle zone più in sofferenza della nostra 

città; 

 

Considerato inoltre che tali attività volontaristiche erano, in passato, coperte da una assicurazione 

complessiva che il Comune di Genova attivava proprio a copertura di piccoli eventi accidentali e/o 

infortuni che potrebbero sopravvenire, inoltre si ribadisce la necessità urgente e determinante di 

sburocratizzare decisamente ogni procedura burocratica per consentire l’accesso a queste attività; 

 

Considerato infine che il regolamento per il volontariato approvato nello scorso mandato 

amministrativo, pur nato con le migliori intenzioni ed i migliori auspici, si sta rivelando esso stesso 

elemento di eccessiva burocratizzazione, complicazione dei processi di accesso, che se non risultano 

essere snelli, veloci, semplici disincentivano sul nascere ogni approccio da parte dei soggetti animati 

da tanta buona volontà che non va certamente frustrata con noiose e defatiganti lungaggini 

burocratiche; 
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Per le ragioni sopra esposte, 

 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
 

 

A voler prendere in considerazione l’alto valore rappresentato dall’attività di volontariato svolta da 

molte persone per mero amore del proprio territorio provvedendo a confermare, implementare, 

moltiplicare il sostegno, l’aiuto e l’accompagnamento nei confronti di tutti questi soggetti che in 

collaborazione con il Comune di Genova e con i Municipi realizzano attività di piccola manutenzione 

che concorrono sensibilmente al miglioramento della qualità urbana della nostra città. 

 

 
 

Proponente: Avvenente, Salemi (Italia Viva Italia). 

 

 

Al momento della votazione sono presenti i Consiglieri: Amorfini, Ariotti, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De 

Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, 

Paglialunga, Pandolfo, Pignone, Pirondini, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, 

Vacalebre, Villa, in numero di 37. 

 

Esito della votazione: approvato all’unanimità con 37 voti favorevoli: Amorfini, Ariotti, Avvenente, 

Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, 

Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano, Grillo, Immordino, Lodi, Mascia, 

Ottonello, Paglialunga, Pandolfo, Pignone, Pirondini, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, 

Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 


